

渤海新区创新协同发展模式 努力实现对接京津大突破 承接京津战略性新兴产业项目占比达八成

本报讯(王晓乐)作为河北推进京津冀协同发展重大战略平台,渤海新区坚持以打造一流的营商环境为抓手,对接京津走在前列,协同发展先行一步。截至目前,累计承接京津项目1386个,总投资额6279.3亿元。其中,战略性新兴产业项目占比约80%,很多都是微排放、零排放项目,为建设沿海经济带高质量发展示范区奠定了坚实基础。

全力创新协同发展模式,努力实现对接京津大突破。按照“共建共管共享”模式,引进建设北京沧州渤海新区生物医药产业园。目前签约入园企业137家,其中15家如期竣工,27家完成手续办理,今年以来新开工11家。该园区推行企业在河北、监管属北京的跨区域管理体制,至少可节省审批时间一年半。目前,石家庄四药投资40亿元的医药工业园等规模药企纷纷跟进入园。按照“企业总部在北京、生产基地在新区”模式,引进了北汽华北产业基地。目前落户河北的北汽项目有3个在渤海新区,其中,60万辆乘用车项目一期已经实现整车下线,和信海纳川汽车零部件项目建成投产,北京齿轮搬迁项目已经落地,北汽汽车试验场、零部件

再制造等后续项目持续跟进。以此为龙头,带动形成汽车零部件配套产业集群,成为我省专用车生产基地之一。按照“科技研发在北京、成果转化在新区”模式,着力打造渤海新区北京科创产业园。与中关村海淀留学人员创业园、北京海外学人中心、教育部留学服务中心和中国科技产业化促进委员会建立战略合作关系,北京海淀留学人员创业园渤海新区产业基地、北京海外高层次人才渤海新区产业化促进基地加快推进,中科院微电子产业园启动建设,中捷大学科技园中科院过程所等4个国家级研发中心加快建设,国家轨道交通试验基地等一批国家级试验基地稳步推进。

提升协同发展质量,全力打造京津冀产业转移升级版。坚持新发展理念,注重质量效益。更加注重规划引领、制造业、创新驱动、绿色发展、集约发展、外向型经济,不符合发展规划、供给改革、国家产业政策、集约发展等要求,以及属于淘汰落后产能类、需要较多排放指标的项目原则上。到目前,北京沧州渤海新区生物医药产业园已签约落地项目中,高新技术企业超过半数,累计承接京津合作项目

中高端装备制造、智能机器人、新能源、新材料等战略性新兴产业项目约占80%。坚持产业承接和引智引才并重。采取柔性挂职引进22名清华大学博士后,引进清华大学等高校建设大学科技园,以技术和资源优势助力协同成果转化。引进千人计划专家3名,由国家千人计划专家路万里创办河北华茂伟业特种化学品生产线项目,成为入选国家2016年绿色制造系统集成、制药和化工企业。坚持创新创业驱动,加速科技型中小企业集聚。依托渤海新区双创中心、新林坡众创空间等创新创业平台,大力推广众创、众包、众筹、众扶等模式,吸引更多科技型中小企业投资创业、落地生根。全区科技型中小企业达到600家,高新技术企业30家。

全力增强协同发展引力,打造国内一流的软硬环境。突出完善基础设施。预判协同发展趋势,提前谋划推进基础设施项目416个,总投资1034亿元,改变项目等地的被动局面,促成产业聚集落地。突出打造承接平台。确定建设传统产业的承接平台、发展新兴产业的拓展平台、打造科技成果的转化平台、构建京津绿色农牧渔产品供应基地、打响京津周边特色文化旅游

品牌的战略,并在行业上明确巩固生物医药、汽车、大学、建材、科创,扩大承接装备制造、轻工食品、新材料、彩印包装、现代物流等行业,推进渤海新区与天津滨海新区、天津东丽区协同发展示范区已全面启动,天津沧州渤海新区生物医药产业园正在建设,天津滨海新区渤海新区协同发展合作示范产业园已揭牌,与天津港集团合作正式破题,20万吨级散货码头、大宗散货物流园等项目加快推进。突出服务高效。推进一章审批,平均办结时间缩短到3小时,建立月评窗口单位、季评职能部门制度,强化公共资源交易过程监督,落实项目前期全程代办、项目建设全程服务、实行跟踪问效和每月集中通报、每季点评问责等一系列举措,亲商敬商安商富商氛围日益浓厚。

全力吸聚京津大项目、好项目,推动了渤海新区高质量发展。今年前8个月,完成地区生产总值328.6亿元,同比增长8.4%,完成全部财政收入93.07亿元,同比增长6.9%,实际利用外资3.5亿美元,同比增长69.7%,新增市场主体6166户,同比增长11.8%,港口吞吐量1.88亿吨,同比增长3%。

邯黄铁路开通 敞顶集装箱班列 大幅压缩装卸作业时间,同时减少了装卸货物带来的污染

本报讯(贾志伟、徐丹)9月19日,在黄骅港区20万吨矿石码头,首列装载30967吨纽曼粉铁矿的敞顶集装箱班列顺利装车,通过邯黄铁路运往邢台德龙钢厂。矿石卸车后,该列车将再装载煤炭运回黄骅港。这种运输方式既方便了货物装运,又减少了装卸货物带来的污染。

为了充分发挥港口与铁路联运的效能,河北港口集团在黄骅港区与邯黄铁路调整运输结构增加铁路运输量,推动大宗物流由公路运输转向铁路运输,旗下沧州渤海港务公司、沧州矿石公司打破煤炭、铁矿石重去重回的传统公路集疏运模式,主动对接铁路部门,提高货物铁路运输比例,加快推进集疏港物流由公路运输向铁路运输的转型升级。

沧州渤海港务公司、沧州矿石公司以邯黄铁路线为核心,在晋冀鲁豫腹地不断深化与铁路部门的合作。首列35吨敞顶集装箱顺利发运,发挥了铁路运输低成本、低能耗优势,不仅解决了环境污染和人工成本、作业费等问题,同时破解了货物装运场地受限难题。随着35吨敞顶集装箱的广泛使用,运往石家庄、晋中、晋南等地的铁矿石将搭载回程煤炭从黄骅港下水,运往山西去的铝矾土,也可拉回氧化铝和煤炭,为货运全部实现“公转铁”打下良好基础。在陕甘宁和内蒙古方向,河北港口集团将通过铁路回程车,进一步开发西北地区货源。目前,该地区铁矿石已开始发货,且货运量逐步增加,后续通过35吨敞顶集装箱运输可促使西北铁矿和锰矿等小品种矿企业加大运输力度,成为企业新的利润增长点。

据了解,35吨敞顶集装箱在使用时,可直接把敞顶集装箱作为货物装载工具,只需在货物生产和仓储地点对敞顶集装箱进行吊装卸车,减少了反复倒装货物的环节,大幅压缩了货物装卸作业时间。同时,该集装箱还具有适用范围更广泛、货损几乎为零、装卸效率高的优势,为客户提供“门到门”的运输服务。

大唐京津冀能源公司 渤海新区电厂项目落户

本报讯(许丹丹)9月20日,渤海新区与大唐京津冀能源开发有限公司渤海新区电厂(21000MW)项目签约,表明该项目正式落户渤海新区。

据了解,大唐京津冀能源开发有限公司是中国大唐集团公司的区域公司,在煤电、天然气发电、新能源、供热、资源综合利用和环保等领域具有人才、技术、资金及管理方面的优势。此次签约的渤海新区电厂(21000MW)项目,计划建设2100万千瓦机组,占地约40公顷,总投资额约85亿元,年发电量约达100亿千瓦时,对于满足渤海新区及周边地区电力需求,改善投资环境,推动地方经济发展具有重大意义。



今年前8个月,黄骅港吞吐量累计完成1.9亿吨,同比增长3%,集装箱完成52.2万标箱,同比增长28.8%,继续保持稳定、快速发展态势,增速连续位居全国沿海主要港口首位。图为正在作业中的黄骅港集装箱码头。通讯员 张建跃摄

黄骅港首条环保 清洁生产项目试车

电动皮带廊项目代替原有的燃油卡车运输货物,每年可减少各类污染物两万吨。

日前,黄骅港综合港区首条环保清洁生产项目——电动皮带廊竣工进行试车。在散货码头堆场,电源开关开启后,铁矿石随着皮带的滑动被快速传送到后方10千米的临海企业驻地。没有了往日熙熙攘攘的车队长龙,原来沙尘飞扬、杂乱的码头堆场格外安静、秩序井然。

电动皮带廊项目总投资6亿多元,长14千米、宽8米,廊内由两条皮带机组成,每条皮带宽度为1.2米,紧密连接散货码头堆场与后方临海企业,代替了原有的燃油卡车运输货物,每年可减少各类污染物两万吨。项目正式投入运营后将为黄骅港综合港区带来可观的环保效益。据了解,电动皮带廊二期工程正在筹建,规模与一期工程相同。整个工程投入运营后,每年可为港区减排污染物近5万吨。

位于渤海新区的黄骅港综合港区每天都有大量货物入港上岸。之前,散货码头堆场与后方临海企业依靠燃油卡车运输铁矿石、煤炭等原料,噪音、粉尘大,港口环境受到污染。为了改善黄骅港综合港区的环境,当地政府与港口实施电动皮带廊项目,对港区货物运输进行电能替代,逐步实现物料运输“电代油”,全方位引领港口物流的转型升级,助力改善港区大气环境。

黄骅市群众艺术 公园开工建设

本报讯(许丹丹)日前,黄骅市四馆一中心暨群众艺术公园项目正式破土动工。

黄骅市四馆一中心暨群众艺术公园项目位于黄骅市核心区,总用地面积188.19亩,总建筑面积2.8万平方米,总投资2.88亿元,项目服务于50万人口,是市级文化活动中中心。四馆一中心主要包括图书馆、科技馆、文化艺术馆、档案馆和青少年活动中心4个单体工程。项目平面布局采用对称格局,建筑以中轴线为核心呈扇状展开,东侧布置图书馆和科技馆,西侧布置文化艺术馆和青少年活动中心、档案馆。该项目建成后,将增添市民文化休闲场所,完善公共服务设施,促进渤海新区文化事业和民生事业繁荣发展。

中捷产业园区朝阳街 社区办事处 为老年居民 戏迷 提供活动场所

本报讯(韩日晓)如今,在中捷产业园区朝阳街社区活动室,每逢周二、周五下午,来自芳泽佳苑小区的20余名老年居民,欢聚在一起,唱起嘹亮高亢的河北梆子,享受戏曲的快乐,愉悦身心。

这些戏迷的头儿是杨俊琴老人。她真正接触河北梆子还是退休以后,属于“大器晚成”。为唱好河北梆子,她购买了录音机、戏曲磁带,反复听、反复练。功夫不负有心人,她唱得越来越好。后来,杨俊琴把一些退休老人招到自己家里,带他们听戏,教他们唱戏,逐渐地这个群体发展到20多人。大伙在她家里,每天吹拉弹唱,自娱自乐。

时间长了,问题随之而来。在杨俊琴家里唱戏扰民,空间也小,很是不便,唱戏活动曾一度中断。

近日,朝阳街社区办事处秦秀工作站工作人员在走访中,了解到有关情况,就协调社区活动室每周二、周五下午在社区内老年戏曲爱好者开放,让他们尽情表演。老年戏迷又恢复了活动,重新唱起河北梆子。

欢乐沧海游 系列活动启动

本报讯(许丹丹)9月17日,渤海新区欢乐沧海游系列活动启动。

据了解,欢乐沧海游系列活动是渤海新区全域旅游的首次整体亮相,是今年秋季以及今后一个时期渤海新区旅游的主题,是向游客集中展示渤海新区独特旅游魅力、自然风光、人文风情和特色产品的综合旅游产品。

在欢乐沧海游的系列体验之中,既有洪荒之境的原始沧海,也有满

盐碱滩铺设70多万立方米优质海沙变身 热带海滩 沧海文化风景区十里金沙灘局部开放

金沙灘局部开放当天,笔者驱车从石黄高速黄骅港出口驶出,向东行驶大约800米左右,在路南侧看到十里金沙灘景区的入口,从入口向南行驶几分钟时间,金沙灘就出现在眼前。

沧海文化风景区工程指挥部负责人说,十里金沙灘是沧海文化风景区的一大亮点。沧海文化风景区是沧盐集团初级制卤区生态综合改造提升工程,该项目致力于打造集主题文化、养生休闲、生态居住、教育科研、商业购物、美食品鉴、湿地净化等功能于一体的综合文化风景区。景区规划范围27平方公里,总投资超过33亿元。在十里金沙灘上,游客将来可以观海景、做沙滩、放风筝、乘快艇,还可以体验水上步行球、气垫儿童乐园、水上自行车等丰富的游乐项目,形成以旅游、吃海、享海为特色的海滨旅游新业态。

十里金沙灘是人工造沙滩。它的沙子从哪里来?负责项目施工的中电建路桥集团沧海风景区总承包部总经理廉群伟告诉记者,十里金沙灘的沙子是来自东南沿海的优质海沙,累计有70多万立方米。

我们按照规划设计,对原来沧盐集团的初级制卤区的水面进行了深挖清理,目前水深处能达2.5米到3米,非常适合人们戏水游泳。廉群伟说。

据介绍,沧海文化风景区采用PPP模式,政府引入社会资本进行建设,以3亿元财政资金,撬动社会资本超过30亿元。景区建设在保留原沧盐集团初级制卤区生态原貌的基础上,进行了规划设计,将进一步改善水质,保护生物多样性,调节小气候,提升空气质量,全面改善周边生产生活环境。

据了解,景区的海水主要是海水淡化企业的浓盐水。在板堂河新建了纳潮闸作为补充,不会发生风暴潮和汛情等风险。



金沙灘风景如画。通讯员 赵晨静摄

渤海新区举行 全国科普日活动

本报讯(张凌凤)创新引领时代,智慧点亮生活。9月20日,渤海新区在港城区渤海广场举行全国科普日活动。

在活动中,由无人机专业团队进行无人机的现场展示及飞行表演,并为到场公众讲解无人机构造、飞行原理及用途,普及无人机相关科普知识,培养青少年崇尚科学、探索未知、敢于创新的热情。以“科技引领,创新发展”为主题,重点围绕绿色化工、生物医药、新材料、新能源、信息技术等相关领域,以展板和实物展示的方式呈现渤海新区范围内院校、科研院所及企业的科技创新成果。围绕人工智能、物联网、量子通信等前沿科技以及涉及公众衣、食、住、行的智能信息新技术,展示提升公众生活质量方面的创新技术产品及产品,让公众了解科技创新对持续改善民生的推动作用。设置科学小实验体验、气象科技仪器展示等,增强现场互动性,提升公众学习科普热情。发放涉及交通安全、卫生健康、防震减灾、低碳环保等与生活息息相关的各类科普知识手册、宣传彩页以及科技创新政策摘编等资料,并就相关问题提供现场咨询。

9月19日,渤海新区贝壳湖北岸广场Cosplay嘉年华活动举行。来自渤海新区各高校的12名大学生,扮演各类经典动漫角色,雷海娜、银魂、初音等轮番出现。现场还有熊大、熊二、变形金刚、蜘蛛侠精彩表演。

通讯员 张辰兆 赵晨静摄

